

ГЛОБАЛИЗАЦИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ СОЮЗА РОССИИ И БЕЛАРУСИ

Ярошевич Д.И., аспирант БГУ

В конце XX – начале XXI в. в мировой экономике происходят процессы, вызванные, с одной стороны, меняющейся экономической материей в глобальном масштабе, с другой – политическими и экономическими противоречиями между традиционными и вновь появившимися субъектами мировой экономики, вызванными этими процессами и требующими трансформации мирового порядка.

Изменение экономической материи связано, прежде всего, с тем, что мировая экономика сегодня переживает процесс глобализации. По своему характеру он не является скоростным линейным и однозначным процессом. Формирование глобальной экономики – это перспектива, в которой каждая национальная экономика уже сегодня пробует искать свое место. В конце XX – начале XXI в. претерпевают изменения не только мировая экономическая материя, ее элементы, взаимосвязи между ними. Эти процессы требуют изменения и существующего мирового порядка в целом. На рубеже XX–XXI вв. мировая цивилизация переживает достаточно сложные процессы, вызванные принципиально меняющейся экономической и социальной средой в глобальном масштабе, а соответственно и расстановкой сил, изменением сфер влияния и борьбой за них. Все события в экономической и социальной сфере уже сегодня определяются глобализацией.

Глобализация – это объективный процесс, противостоять которому неразумно и невозможно. Вот почему необходимо изучение не только форм проявления глобализации (хотя это тоже весьма важный аспект исследований), но и сущности этого процесса, его структуры и направленности. Ибо только такой подход позволит наметить пути интеграции национальных экономик в мировую и ее сроки.

Таким образом, глобализация определяет современный облик мира, вызывая целую гамму качественных изменений. Они касаются практически всех аспектов деятельности национальных государств и их мирохозяйственных связей, новой организации мирового порядка. Глобализация – это сам процесс, конечным результатом которого является не только, да и не столько создание единой мировой рыночной экономики. С точки зрения развития, это все-таки скорее результат промежуточный, "работающий" на формирование мировой рыночной системы, где мировая рыночная экономика есть только фаза в развитии этой системы. Главный результат – формирование мировой индустриальной системы, являющейся по своему характеру более высокой по отношению к рыночной.

На протяжении XX столетия, и особенно в последние его десятилетия, когда интенсивно протекали процессы глобализации, имел место значительный рост мирового производства и, прежде всего, в промышленно развитых странах, определяющих сегодня облик техногенной цивилизации. Ситуация конца 90-х годов подхлестнула анализ изменений, произошедших за предшествующие десятилетия в мировом хозяйстве: становления новых транснациональных компаний, сдвигов в расстановке сил, меняющейся роли государства, нового состояния валютно-финансовой сферы.

На протяжении 1997–1999 гг. форсированно обсуждались многочисленные варианты разработки "новой международной финансовой архитектуры", однако важнейшие предложения в этом направлении наталкивались на серьезное сопротивление финансовых кругов. Начиная с 1999 г., когда финансовый кризис пошел на убыль, обсуждение преобразований было свернуто. По мере назревания с конца 2000 г. кризисных явлений в экономике США характер обсуждения проблем глобализации заметно меняется. Прежняя ее трактовка исходила в основном из презумпции бескризисного развития мирохозяйственных центров: соответственно определялись и ее позитивные и негативные стороны. Если же допустить возможность серьезного спада в США и/или Европе, то весь баланс позитивных и негативных последствий существенно меняется, приходится принимать во внимание совершенно новые обстоятельства. Шаткое состояние фондовых рынков и падение темпов роста экономики США уже к весне 2001 г. привели к существенному сокращению экспорта (и соответственно ВВП) многих стран Юго-Восточной Азии и Латинской Америки, которые в предшествующие годы считались ярким примером благотворного воздействия глобализации.

В то же время для стран с переходной экономикой, которыми являются и Беларусь, и Россия, а также вновь создаваемое союзное государство, важно четко осознавать соотношение глобальных процессов в мировой экономике с закономерностями формирования экономических структур в рамках национальных экономик. Необдуманная стратегия для любой из этих стран может быть равнозначна экономической и социальной катастрофе.

Формирующиеся мировые рынки капиталов, труда, инноваций, ресурсов, существующие и возникающие ТНК, все процессы глобализации, идущие в различных сферах и, прежде всего, в экономической, требуют межгосударственного регулирования, наднациональных органов регулирования и разработки свода правил и законов. Эти функции начинают выполнять международные организации, такие, как: ВТО (ГАТТ), МВФ, совещания "восьмерки", Международный банк реконструкции и развития (МБРР), Европейский банк реконструкции и развития (ЕБРР). С 1999 г. в ЕС идет процесс создания сил безопасности в

рамках ОБСЕ. В целом изменения в мировой экономике сегодня требуют изменений мирового порядка.

Каковы шаги России и Беларуси в выработке и последовательной реализации совместной экономической политики, в том числе в отношении глобальных мировых процессов, и каковы перспективы такого регионального объединения?

С целью выравнивания основных макроэкономических показателей союза России и Беларуси и проведения единой структурной политики разработан и реализуется прогноз социально-экономического развития Союзного государства на 2001 г. и параметры прогноза на период до 2003 г. Определены основные направления реализации Соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Беларусь о проведении единой структурной промышленной политики, предусматривающие развитие производственной кооперации в металлургии, автомобилестроении, сельхозмашиностроении, радиоэлектронике и нефтехимии, а также подготовлены конкретные мероприятия по развитию производственно-технологической кооперации, разработке и реализации совместных белорусско-российских программ, созданию и развитию транснациональных хозяйственных структур, в том числе межгосударственных финансово-промышленных групп.

Начата работа по урегулированию вопроса о совместности.

Заложены основы финансовой системы Союзного государства.

В целях выработки единой налоговой политики последовательно осуществляется унификация национальных законодательств по вопросам налогообложения. Сравнительный анализ показал, что различия в действующих системах налогообложения России и Беларуси не носят принципиального характера и не препятствуют созданию унифицированного налогового законодательства. Итогом работы в этом направлении должно стать принятие Налогового кодекса Союзного государства, который позволит установить согласованный перечень налогов и сборов, применяемых в Республике Беларусь и Российской Федерации.

Бюджет Союзного государства разрабатывается на принципиально новой основе, что связано с утверждением Положения о бюджетной классификации Союзного государства, принятием нового порядка разработки и реализации программ Союзного государства, а также переходом на казначейское исполнение бюджета.

С целью осуществления единой торговой и таможенно-тарифной политики в отношении третьих стран и международных организаций и объединений практически унифицированы торговые режимы, применяемые в торговле с третьими странами, скоординировано ведутся переговоры о присоединении к Всемирной торговой организации. С принятием унифицированных таможенных кодексов установлен единый порядок определения таможенной стоимости товаров, страны происхож-

дения товаров, взимания таможенных платежей и сборов, установления преференциальных режимов.

Формируется рынок ценных бумаг Союзного государства. Подписан ряд соглашений между Федеральным Казначейством Центрального Банка России и Государственным Казначейством Национального Банка Беларуси. Сближены с российскими условия по допуску к обращению ценных бумаг, утверждены изменения и дополнения к содержанию проспекта эмиссии ценных бумаг в Республике Беларусь. В целях унификации законодательств подготовлен проект Закона "О внесении изменений и дополнений в Гражданский Кодекс Республики Беларусь" в части касающейся регулирования рынка ценных бумаг.

Рассматриваются вопросы создания объединенной энергетической и транспортной систем. Формируется общий рынок услуг связи, а также проходит формирование единого информационного пространства. Проблемы в вопросах осуществления совместной политики в области экологической безопасности, гидрометеорологии, мониторинга и охраны окружающей среды, ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС связаны, в основном, с недостаточным финансированием совместных программ и проектов.

Согласованная политика в области охраны труда, социальной защиты населения, пенсионного обеспечения проводится в соответствии с Программой совместной деятельности по унификации законодательства в социально-трудовой сфере и сближению уровней социальных гарантий граждан, которая реализуется с 1999 г.

Государствами-участниками Союзного государства проделана серьезная работа по формированию совместной политики в области обороны, проведению единой пограничной политики, обеспечению безопасности.

Тем ни менее, не обсужденными, а часто даже не поставленными остаются такие кардинальные проблемы, как политические и экономические последствия расщепления национально-хозяйственных комплексов: эффективность и рациональность глобального рынка и возможности его регулирования; последствия неолиберального мирового экономического порядка для стран с переходной экономикой и периферийных стран. Для Беларуси создание Союзного государства с Россией, как более сильным в экономическом плане государством, имеющим огромные ресурсные запасы, дает определенное усиление позиции в сравнении с существующим положением. Одно то, что нынешние резиденты республики смогут получать энергоресурсы по внутрироссийским ценам, уже даст повышение конкурентоспособности белорусских товаров благодаря снижению их себестоимости. Единые транспортные тарифы, свобода миграции рабочей силы, снятие барьеров, восстановление старых и установление новых взаимовыгодных интеграционных торго-

промышленных связей, свобода привлечения и перемещения капитала для реконструкции существующих и создания новых предприятий - все это позволит интегрироваться Союзному государству в систему мирового хозяйства и стать его сильным субъектом.

Однако ускоренная интеграция с мировыми рынками чревата и опасностями, связанными с интенсивной глобальной конкуренцией для национальных производителей. В результате не имеющие необходимого опыта конкурентной борьбы производители могут не выдержать конкуренции и обанкротится, причем, необязательно по причине низкого качества продукции. Также безразлична для экономического развития страны структура поступающих в нее инвестиций, прежде всего соотношение между прямыми и портфельными инвестициями. Так преобладание портфельных инвестиций над прямыми привело Россию к дефолту и экономическому кризису в 1998 г.

Объективно то, что вне зависимости от наших симпатий, принимаем мы его или отторгаем, процесс глобализации в мировом хозяйстве бурно развивается, и страны с рыночной экономикой обязательно будут вовлечены в этот процесс.

СОДЕРЖАНИЕ

Предисловие.....	3
Пленарное заседание.....	5
<i>Тарасов В.И.</i> Об ошибках применения неоклассической теории в монетарной сфере РБ.....	5
<i>Санько Г.Г.</i> Проблемы демополизации управления в трансформационной экономике.....	14
<i>Лемещенко П.С.</i> Метаморфозы современной экономики: опыт теории и отечественной практики.....	26
Секция 1. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ ИССЛЕДОВАНИЯ СОВРЕМЕННОЙ ЭКОНОМИКИ.....	45
<i>Благуш И.С.</i> Теоретические основы экономического образования: глобальный аспект.....	45
<i>Бородич С.А.</i> Математические аспекты экономической теории.....	48
<i>Валевич Ю.В.</i> Институциональное равновесие и экономическая эффективность.....	53
<i>Воробьев А.В.</i> Динамика экономических систем: методологические подходы к сравнительному анализу.....	59
<i>Глеба Т.И.</i> Тенденции мировых структурных изменений и промышленная политика в Беларуси.....	64
<i>Каберник Д.И.</i> Особенности научно-технологической деятельности в Беларуси.....	67
<i>Коваленко А.В.</i> Политико-экономические предпосылки формирования структуры общественного производства.....	70
<i>Косенко З.Г.</i> Теория и практика макроэкономических измерений: новые и старые подходы.....	73
<i>Курманова Л.В.</i> Экономическая теория институтов: содержание, современные тенденции, недостатки.....	78
<i>Лаврухина И.А.</i> Исторические особенности отечественной экономической мысли.....	82
<i>Руденков И.А.</i> Взаимодействие формальных и неформальных институтов в транзитивной экономике.....	88
<i>Ходоркин Ф.Н.</i> Перспективы развития социальной политики в Беларуси.....	91
<i>Четиков М.Ю.</i> Институты, рост и Пост-Вашингтонский консенсус.....	96
Секция 2. ЭКОНОМИЧЕСКИЙ СТРОЙ БЕЛАРУСИ: ПРОШЛОЕ, НАСТОЯЩЕЕ, БУДУЩЕЕ.....	102
<i>Береснева А.И.</i> Продовольственная безопасность Республики Беларусь в контексте мировых тенденций.....	102
<i>Бурдашкин Д.А.</i> Некоторые аспекты теневой экономики в РБ.....	107
<i>Васильева Е.Э.</i> Теоретико-методологические подходы к регулированию трансграничного загрязнения окружающей среды.....	110
<i>Высоцкая З.Г., Юрковская С.И.</i> Экономическая свобода как цель государственного регулирования экономики.....	119
<i>Йенер Гердан.</i> Эволюция турецкой модели экономического развития в контексте проблем современной Беларуси.....	123
<i>Готовчик В.И., Рубашный В.С.</i> Заработная плата и необходимость изменения подходов к определению ее размеров в РБ.....	131